

“储血式”定增大暴发 66公司吸金600亿

■ 覃秘 报道

不约而同，上周二又有四家上市公司宣布拟定增募资补充流动资金。这并非巧合，因就在上周，证监会正式发布修订后的《上市公司重大资产重组管理办法》，明确今后现金并购无需审核，较此前规定大为宽松。这使得先定增募资“储血”，再谋求现金并购的资本运作模式，一时成为不少上市公司的首选。事实上，自今年7月证监会修订《重组办法》征求意见以来，已有66家上市公司发布“储血式”定增方案，拟募资近600亿元，仅案例数就已达到去年全年的近三倍。

不过，无需审核并不意味着放松监管。因监管部门要求，“储血式”定增皆为定价发行，预先确定的发行对象的持股锁定期长达三年。但还有个别“隐蔽资金”或借助上市公司的后续并购预期，或直接推动相关并购，提前潜伏赚取短期收益，引来“内幕交易”的风险与追责。

“储血式”定增大暴发

上周二，西陇化工、晨光生物、博深工具、华西股份同时宣布定增预案，募资用途都是清一色的补充流动资金，发行对象则都包括控股股东在内，同时亦有PE机构频频现身。值得关注的是，上述公司资产负债率都不到四成，有的甚至账上已有数亿资金，并无所谓的“资金饥渴症”。

四家上市公司在同一天发布定增预案，且都要募资“储血”，这看似罕见，其实却并非偶然，而是整个定增市场的新趋势。据统计，今年7月份以来的四个月时间里，两市合计已有66家公司发布此类定增预案，拟“吸储”资金5945亿元。其共同点是，以锁定价格向大股东及其关联方或者其他战略投资者发行股份募集资金，募资投向都是偿债及补充流动资金或者单纯的补充流动资金。

对照整个2013年度，此类“储血式”定增公司仅有24家，其中实际完成17家（另有2家公司还在走程序，5家公司已终止），实际募资约399亿元。今年1-6月份，此类定增也仅有22家，涉及募资金额约163亿元。简单计算，今年7月以来，筹划“储血式”定增的公司数量是今年上半年的三倍，而和去年全年相比，案例数更呈现暴发式增长。

在“储血式”定增洪流背后，是并购重组审核的变革。今年3月，国务院印发《关于进一步优化企业兼并重组市场环境的意见》，向资本市场释放重要信号。随后，证监会于7月就《上市公司重大资产重组管理办法》简称《重组办法》的修订征求意见。其中一个重要变化是，现金收购无需审核，而原《重组办法》规定：“上市公司出售资产的总额和购买资产的总额占其最近一个会计年度经审计的合并财务会计报告期末资产总额的比例均达到70%以上的”，应提交并购重组委审核。新修订的《重组办法》最终于上周由证监会正式发布。

从时间上看，正是在《重组办法》7月起



征求意见后，因为审核的放松，“储血式”定增数量激增。

为大手笔收购留后招

“储血式”定增为何暴发并流行，关键点自然是现金收购将不需要再报证监会审核。长江证券一位研究员向记者介绍，根据修订后的《重组办法》，凡不涉及发行股份且不构成借壳的重组，将完全取消审核，实质是鼓励了上市公司进行现金收购。其结果是，上市公司为了更方便地进行并购，完全可以采取“一步分作两步走”的模式，也就是先定增募资，再收购资产，以此避开可能需要的审核。

而在一位投行人士看来，此类定增的大规模暴发有两方面原因：一是部分公司确实需要钱，同时合适的项目并不好找，如果找不到项目再募资，或者通过发行股份收购项目，过程会比较漫长，期间项目有流失的风险。相对而言，还不如以补充流动资金的名义进行募资，如果真碰上好的项目，就可以直接投资。当然，这样做也有一个“门槛”，即监管部门的相关内部指引，通过竞价定增所募集的资金，用于补充流动资金的部分不能超过募资总额的30%，这也就使市场最终看到一个现象：即“储血式”定增最终主要是定价发行，由大股东及其关联方认购，同时有战略投资者参与，发行股份都要锁定三年以上。

“毕竟是锁定36个月，三年后的市场究竟是怎么回事，谁能说得清楚，但和其他投资者相比，大股东肯定是最清楚公司的发展战略的，有底气的背后，其实也就是‘有后招’”。这位投行人士介绍。一位券商分析师也向记者指出，上市公司的大股东，

对公司的长期发展战略肯定是最清楚的，“不出意外，这些从大股东手上拿到现金的上市公司，很快就会有新的资本运作。”而当前异常火爆的并购市场，为此提供了长期支撑。

从实际案例来看，如大江股份，公司在今年4月底宣布，拟向二股东上海绿洲科创(由公司实际控制人俞乃奋控制)与长城资产两家发行股份，募集资金不超过6.96亿元，全部用于补充营运资金。

而该公司截至6月底的资产负债率不到15%。果然，公司不久后披露，将寻找新的利润增长点，向养老健康产业进军。另如惠博普，公司7月初披露定增预案，拟向包括控股股东、实际控制人在内的九名自然人定增募资5.81亿元，全部用于补充流动资金。在该定增方案获证监会受理后不久，公司即披露，拟使用自有资金9000万美元收购油田资产权益。

但此种“分步走”模式也涉及一个内幕交易的问题，从监管部门的角度来看，是否存在大股东明扣后期有重大并购的利好而提前通过定向增发增持股份？有投行人士介绍，对此问题，监管部门在审核此类定增时，一般会要求公司对未来的并购计划作出说明。

“积极”资本运作的合规界限

在并购重组的大潮下，上市公司大股东的积极资本运作，自然有其合理的一面，毕竟现金收购仍是公司并购活动中最主要的交易方式。据兴业证券统计，A股上市公司今年以来的1307起并购活动中，以支付方式进行划分，涉及股权支付的188家，非股权方式的1119家，主要包括现金、无偿划拨等，占比达到85%。监管部门取消对现金

收购的审核，其目的也是进一步促进上市公司进行并购活动。

此外，从参与方的维度细察这些“储血式”定增案例，其中也不乏通过引进战略投资者进一步拓展主业的情况，典型如石基信息，其引进的股东是淘宝(中国)软件有限公司，双方除了股权方面的合作外，业务的合作更是值得期待。同样，永辉超市引进的战略股东牛奶国际，后者以57亿元拿下永辉超市19.99%的股份，并期待双方在业务方面的全面合作。还有不少公司将此类定增当作了对员工或者高管的“福利”，如特锐德，其发行对象即是公司2014年度员工持股计划，另有多家公司的发行对象包括了主要高管，此类定增在一定程度上也表明了公司管理层的态度，而并非完全为了融资而融资。

但这类“积极”资本运作，也应有其界限。据投行人士介绍，目前市场上就有机构创造了所谓的“一鱼三吃”，即一方面由机构出面参与公司的定增，作为其战略投资者，同时这类机构利用其身份帮助公司寻找合适的收购项目，如果项目确实与上市公司现有主营业务相关，也还可以接受，但部分机构出于其快速获利的目的，往往是“往最热门的资产上靠”，更严重的是，部分机构还联系一些隐蔽资金，通过在二级市场的提前潜伏获利，其操作手段显然已突破法规。

当然，此类并购活动虽然能拉升公司的短期股价，但由于与上市公司原有业务的“不协调”，也容易引起监管部门和媒体的关注。记者了解到，此前湖北有一家上市公司，就是在某些“别有用心”的机构推荐下，收购市场热门的资产，该机构却是在二级市场早有布局，目前该公司已被监管部门调查。

创业板个人投资者户均盈利5.5万

■ 刘伟 报道

日前，深圳证券交易所金融创新实验室发布《创业板五周年投资者结构与行为分析报告》。《报告》分析认为，五年来，创业板投资者结构日趋优化，参与投资者数量不断增加，持股结构逐步改善，机构投资者和个人大户持股占比和交易占比上升，创业板“散户市”的局面已经得到较大改变。

散户市局面得到较大改变

《报告》显示，投资者数量不断增加，创业板吸引了越来越多的投资者参与其中。五年来，创业板投资者数量不断增加，截至2014年9月末，创业板累计签约户数达到2436万户。参与交易户数从2009年的1553万户增加到2014年的7160万户，持股户数则从2009年底的1553万户增加到2014年9月底的7454万户。

创业板总股本持股结构五年来变化不大，个人包括个人大户投资者为持股主体，个人投资者和机构投资者持股占比基本维持平衡。至2014年9月末，个人投资者持有总股本比例为64.4%（其中，个人原始股东持有34.2%的创业板总股本），机构投资者为35.6%。相较于主板和中小板，仍然表现出明显的以个人投资者为持股主体的特征。2014年9月末主板、中小板个人持股比例分别为35.4%和52.4%。

2014年9月末，个人大户、机构大户和个人小户持有市值比重分别占47.7%、33.6%和10.8%，为主要持股群体。机构大户和个人大户合计持有81.3%的深市总股本，创业板“散户市”的局面已经得到较大改变。

从持有流通市值的比例来看，创业板开板五年以来机构投资者持有比例逐步上升，从2009年底的40%到2014年9月末的44.1%，主要以机构大户持有占比增加为主。个人投资者持股比例的下降主要来自于个人中小户，个人小户2009年底持有流通市值比例分别为22.3%和51.8%，而2014年9月末相应比例分别为9.5%和17.7%。个人大户持有流通市值比例持续小幅上升，从2009年底的19.5%上升到2014年9月末的28.7%。截至2014年9月末，机构大户、个人大户和个人小户为主要的流通股持股投资者，分别占41.1%、28.7%和17.7%。

机构投资者成交金额占比上升(从2009年的21%上升到2014年的12.8%)，目前已经与主板(机构交易占比13.2%和中小板机构交易占比12.8%)大致持平。其中，机构大户交易比重明显增加，从2009年的0.3%上升至2014年的8.3%。个人大户交易比重也有小幅上升。

机构投资者及个人大户整体投资偏好更加成熟。以机构大户投资者为例，市盈率方面，2013年前，机构大户持仓加权市盈率比值均大于1.2013年后该比值显著下降至低于市场平均的水平；换手率方面，五年来机构大户的换手率偏好均低于市场平均水平，2014年持仓加权换手率比值为0.7；流通市值方面，机构大户普遍偏好大市值的创业板股票，但偏好度有所下降，持仓加权比值从2009年的1.93倍下降到2014年的1.05倍；ROE方面，机构大户持有股票ROE普遍高于市场平均，但近年来有所下降趋势，其持仓加权ROE比值从最高峰的1.25倍下降到2014年的1.02。个人大户的投资偏好与机构投资者高度吻合。

机构投资者和个人大户投资者所持创业板股票相对于市场整体市盈率较低、换手率较低、流通市值较高、ROE较高，表现出更成熟的投资倾向。

投资回报丰厚

截至2014年9月末，考虑所有股本，创业板投资者合计盈利9137.5亿元(未扣除交易成本、利息成本及其他税费)。个人投资者整体盈利高于机构，分别为6066.1亿元和3071.4亿元，但从户均盈利金额来看，机构投资者(6149万元)则远远高于个人投资者(5.5万元)。投资者资金规模越大，盈利金额越高，收益率也越高。

机构投资者收益率整体高于个人投资者，但收益率最高的投资者群体为个人大户(46.2%)。资金规模较小的中小户个人投资者也表现为盈利，其中个人中小户合计收益率8.2%，小户7.5%。对于资金规模较小的投资者而言，交易活跃与否对收益率影响并不大。

投资者结构仍然存在不足

尽管机构投资者持股和交易占比均逐步上升，从绝对比例来看，个人投资者仍是创业板投资者的主体。至2014年9月末，个人投资者持有总股本比例为64.4%（其中，个人原始股东持有34.2%的创业板总股本），机构投资者为35.6%。相较于主板和中小板，仍然表现出明显的以个人投资者为持股主体的特征：2014年9月末主板、中小板个人持股比例分别为35.4%和52.4%。

资金规模较小的中小个人投资者投资偏好仍然不成熟，尤其是2013年以来，伴随创业板走势的强劲，个人中小户越来越偏好高市盈率、高换手率、小市值和低ROE的创业板股票，表现出对公司估值、市场风险缺乏理性判断的趋势，投资者教育有待进一步加强。

个人中小户，尤其是不活跃的个人中小户投资者，表现出明显的“处置效应”特征。在市场风格转换期间反向操作，当指数上涨时整体净卖出，下跌时整体净买入；而在市场风格确定后，落后于指数地追随价格同向操作。个人中户、个人小户投资者创业板投资收益率分别为8.2%和7.5%，远远不及机构和大户。

私募机构自主发行契约型基金的优势及挑战

■ 格上理财研究中心

契约型基金，又称单位信托基金，是指把投资者、管理人、托管人三者作为当事人，通过签订契约的形式发行受益凭证而设立的一种基金。目前市场存在的信托计划、基金公司资管计划、券商资管计划等均属于契约型私募基金，但这些基金都是由信托、券商、基金公司等金融机构发起设立的，像私募机构、第三方理财机构等过去不被认可为私募基金管理人的机构，是不被允许自主发行契约型私募基金的。格上理财了解到，截至2014年10月21日，在基金业协会备案的787只私募产品中，自主发行574只，其中，证券投资基金476只，商品基金45只，股权投资基金41只，创业投资基金3只，其他类型基金9只。备案的产品中很大一部分都是自主发行的基金，可见私募机构在自主发行基金上的活跃性。

私募机构发行契约型基金的优势及挑战

格上理财作为专业的理财机构，对私募基金行业有很深入的了解。在《私募投资基金管理人登记和基金备案办法(试行)》颁布之前，阳光私募基金基本通过信托计划、基金公司资管计划、券商资管计划等通道发行，私募公司只能作基金的投资顾问；也有私募公司通过发行有限合伙制的基金，自己作私募基金管理人。私募股权投资机构、创业投资机构大部分都是通过设立有限合伙企业(有限合伙制私募基金)，自己作基

金管理人；也有部分机构设立公司制的私募基金。备案办法实施之后，私募机构可以作为管理人自己发行私募基金，而不必再通过各种通道或设立新企业发行私募基金。

格上理财认为，私募机构自主发行契约型基金有以下几点优势：

1、不必再通过通道发行，简化了发行流程；节省了通道费用(现在的通道费用大约为0.4%左右，之前的通道费用不仅更高而且还会投资保底金额)。

2、避免了投资限制，比如通道机构会在私募基金的投资策略中设置投资限制条款，限制个股比例、多空单、仓位等；私募机构不能自己下单，只能通过授权给通道机构统一下单等。

3、无需通过基金合同约定各种法律关系，避开了成立企业(有限合伙制或公司制)所需的工商登记及变更等手续。

4、投资者人数优势：单只契约型基金的投资者人数累计不得超过二百人，投资门槛100万元(《证券投资基金法》)；而通过通道发行的私募基金只有50个小额(100万-300万元)；有限合伙企业和有限责任公司则不能超过五十人(《合伙企业法》、《公司法》)。

5、税收优势：契约型基金本身为一笔集合财产，不被视为纳税主体，并且不代扣代缴个人所得税；有限合伙企业也不被视为纳税主体，但代扣代缴个人所得税(20%)；公司制企业本身为纳税主体(25%企业所得税)，代扣代缴个人所得税(20%)。

因我国刚刚放行私募机构自主发行契约型基金，对私募机构来说是机遇也有挑

战。格上理财认为最重要的一点是，通过通道发行私募基金时，基金运作过程中的风险控制等都是通道方来把控的，并且相关合同中规定的主要法律责任也在通道方。私募机构自主发行契约型基金之后，私募机构由投资顾问转为基金管理人，就需要对基金的整体运行过程负责，但由于私募机构过往风控等经验不足，所以面临一些挑战。其他面临的问题有，过往由通道方负责的基金产品创设、份额登记、财产清算、绩效分析、会计报告等事项，私募机构自主发行产品后，面临相关人员扩充问题，或者服务外包。

相关法律法规

格上理财摘取了两个新办法中涉及私募机构发行契约型基金的关键条款，并介绍了其颁布背景及意义，供投资者及业内人士参考。

1、2014年1月17日，中国证券投资基金业协会，《私募投资基金管理人登记和基金备案办法(试行)》，2014年2月7日起施行。

第一章总则 第三条 中国证券投资基金业协会按照本办法规定办理私募基金管理人登记及私募基金备案，对私募基金业务活动进行自律管理。

第二章基金管理人登记 第五条 私募基金管理人应当向基金业协会履行基金管理人登记手续并申请成为基金业协会会员。

第三章基金备案 第十四条 经备案的私募基金可以申请开立证券相关账户。